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Liste d’exercices n°7 : Calcul de primitives

1 Fractions rationnelles

Calculer les primitives suivantes :

/51—12 da / 37— 11z da /6%—11 da /w—l da / 2z 4+1 d
zlx—4) ) @+ )(z-2)(xz=3) ") (@a-1)2 7 ) 2242 " ) 2242x-3 "’
x 202 — 15z 4 33 1 1
/x4—|—16 dw/(ac—kl)(m—f)) a, ’/xz—i-w—kldx’ /(ac2+1)3 de.

2 Changement de variable

Calculer les primitives suivantes :

/ dx / / de / dx dx
x? + 16 1+€2x V1—zt V=1 ) 1+az)J/z

COS T

e e’ dx
e dr, | e dr, [ =l [
/\/16—6290 ) —sinte /\/4—er v /49—4952
3 Intégration par parties

Calculer les primitives suivantes :

/mlnm dz, /3:2 e * dx, /Arctana: dz, /egw cos 2z d,
/sinxln(cosw) dx, /x?’e_mQ dx, /x3 shz dx, /x3 cos 22 dz.

4 Fonctions en sinus et cosinus
Calculer les primitives suivantes :
3 .3
. cos® x sin® x dx
/cosw81n4xdw, /(:os6 xdzx, /de, /7dx, /—_4,
sin® x 1+ cosz costz + sin* x

/ cos T cos® x sin 2x dx
o . A :L'a P
1+ sin 2z \/1+smx \/1—|—smx 2+sinzx



5 Calculs d’aires
Calculer I'aire de chacun des domaines définis par les conditions suivantes :

(a) y<z?+4+1, y—z>2 —2<zx<2,
(b) 0<y<vz, z+y<6, z>1

6 Intégrales classiques

Soit I, = [, (1 —2)"dt.
1. Etablir une relation de récurrence entre I, et Inqq.

2. Calculer I,,.

Soit I,, = f0§ sin™ tdt.
1. Etablir une relation de récurrence entre I, et I 4o.

2. En déduire Iy, et Iopi1.
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Liste d’exercices n°5 bis : Calcul de primitives

Exercice 1 Calculer les primitives des fractions rationnelles suivantes.

1 1 3 4 1
1. ﬁ, 2. 727 3. 21: Pl 4. 7'1;2 5. 27.
a’+x (14 22) x4 —4 (x —2) > +x+1
1 3t+1 3t+1 1 342
o 2 T o3 8 oy Y om0
(t2+2t—1) (t2 — 2t + 10) t*—2t+10 t°+1 (x+1)
1 2_1 3 3 2 7 3_4 -1
1 2R ) (" — Dl 2+ TS a Lo LET oA
x(z - 2) 2z +23 (% +3)°(z +1) z(z? +1)
3zt — 923 + 1222 — 1lx + 7 1 1
15, ST v e T 6 — 7
(x —1)3(22 +1) 1— a2 3 — T +6
" 2a:4+3a:3+5a:2+17x+30’ 10, 472 '
3+ 8 zt—1

Correction 1 Résultats valables sur chaque intervalle du domaine de définition.

1. xQ—iaz est un élément simple. Primitives : %arctan(%) +k.

1 1

2. e est un élément simple. Primitives : 5 arctanx + Wxﬂ) + k.

3. x;c; =+ % + %H Primitives : %2 +In(z? — 4)* + k.

4 (:(:4__:;)2 _ % + (x_82)2. Primitives : 41n |z — 2| — % + k.

5. m est un élément simple. Primitives : % arctan (2“;(7%1) + k.

6. i = syt 16(t+ﬁﬂ> + s 16“1‘5@'
Primitives : —4(tzt+2i_1) + \1/_65 In ‘%‘ k.

7. % est un élément simple.

3 2(t-1) 2 t—1
@27 10) T a@—oa10) T 27 arctan(=3=) + k.

8. % est un élément simple. Primitives : 3 In(t*> — 2t + 10) + 3 arctan(51) + k.

Primitives : —

9. 71 = 3w ~ swern Primitives s gln 4 1] = gt — 14 1) + Jparctan(<75) + k.
3 . o 2
10. (L—J;)zz =r—2+ xiﬂ + (:cil)% Primitives : ‘g —2x + 3|z +1] — %H k.
+1 1 1 3 T 1 3 __
. o =~ T T gy Primitives - ghnfa| — gInfe =2 — 5555 + k.



12.
15.

1. =

15.

16.
17.

18.

19.

2 3
% = 1(2® — 2%+ 3) — &. Primitives : % — %3 + 3 Snjz| + k.
x2 _ 1 + 1—z + 1—z _ 3(1—96)'
(z243)%(x+1) ~ Plat+l) T £@43) T 42(2243)° 4(22+3)7°
Primitives : — 2(;';:;’3)2 - 3.22?;2?;3) - 2% In(2% +3) — ﬁ arctan(%) + 4—13 In|z+ 1|+ k.
7+x3—4x 1 _ 1 z+4 z—6
o(z2+1)? -2 + z2+1 + (£2+1)2°
Primitives : —3 — 2z — In|z| + §In(1 + 2?) + arctan z — 2(6;‘32111) + k.
32492341202 11247 _ 2 _ 4 L 1
(z—1)3(x2+1) = (z— 1) T (x-1)2 241"
Primitives : —¢ /f)g + 2. +3In|z — 1| — arctanz + k.
15—25 =iljz+1]—3lnlz—1|.

1 _ 1 1 1 _
J pe vl J 043  Aa—0 T 5@—2) dr = %m

i 2m4+3$3;5f_28+17x+30 d:z: = [2z+3+ 1%2 + x23_x2—ml+4 dr = 22 +3z+In(z+2)%*+ 3 In(2? —

2z +4) + \/g arctan £ \[ +C.

(z— 2 (x+3‘+0

fxiw_zl dx:f—x22-i-l x+1—|—x I dr =1In x+1‘—|—2arctanx+0

Exercice 2 Calculer les primitives des fonctions suivantes.

1. S %gin oy , 2. cosx, (chz)®, cos'z (shx)h
1
3. z%*, 4. Inxz, arcsinz, 6. chasinz, 7. —.
sinx
e® T
——, 9. e"™cosbzr, 10. 3, pour 0 <z <1
et +1 (1-=x)
z? Vadx chx

11, —— 2 avec 0 <z < a 12

V-2 7 JiA_s ’ " chz+sha’

Correction 2 1. Changement de variable u = sin® x (ou d’abord u = sinz) ; S’ 4 O

2.

o RS oAt

Deux méthodes : changement de variable u = sint (ou u = sht), ou linéarisation.
L(15sint — 10sin®t + 3sin®¢t) + C ou g sin5t + Zsin3t + 2sint + C;
sht+ 2sh®t+C ou &sh3t+2sht+C;

(Sln4t + 8sin 2t + 12t) + C; 32(Sh4t 8sh2t +12t) + C.
Intégrations par parties : (x3 — 322 + 6x — 6)e® + C.
Intégration par parties : xlnxz —x + C ; zarcsinz + V1 — 22 + C.
Intégrations par parties : %(Sh tsint —chtcost) + C.
Changement de variable t = tan 3 ; Inftan §| 4+ C sur chaque intervalle. . .
Changement de variable u = e” ; % et +1(e* —2)+ C.
Intégrations par parties : ﬁe“x (acosbz + bsinbzx) + C ;
a2—}rb26‘“”(—b cosbx + asinbx) + C.

Changement de variable t = | /7%= ; 2, /12> — 2arctan , /1= + C.



10. Changement de variable t = arcsinx ; %(arcsin:n —zV1—22)+C.
11. Changement de variable x> = u? ; %arcsin 1/ g—i +C.

12. Multiplier et diviser par ch x —shx, ou passer en e* ; 5+ % — % +C ou 5 — e:fz +C.




